

Пензенский государственный университет (первый корпус). Построен в 1865 году как здание Пензенской духовной семинарии на средства М. М. Киселёвой.

Литература:

- **1.** Головина, А. Ф. Великая благотворительница: о пензенской благотворительнице М. М. Киселёвой / А. Ф. Головина. Пенза, 2003 С. 114. Текст: непосредственный.
- **2.** Головина, А. Ф. Благотворительность и культура: великая благодетельница М. М. Киселёва / А. Ф. Головина. Текст: непосредственный // Отечественная культура и развитие краеведения; тезисы докладов Всероссийской научной конференции, Пенза, 26-27 июня 2000 г. Пенза, 2000. С. 48-52.
- 3. Логинова, Т. Добрый ангел по имени Мария / Т. Логинова; фото В. Гришина. Текст: электронный // Пензенская правда. 2018. 9 января (№ 2). С. 18, 19: 7 фото. (Легендарная личность). URL: http://liblermont.ru/kel/ppr/ppr18_02_8.pdf (дата обращения: 23.05.2023). Режим доступа: Корпоративная электронная библиотека публикаций о Пензенском крае.

Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная библиотечная система города Пензы»
Городская библиотека № 4 им. К. С. Бадигина

"Подвижница благочестия"

Телефон для справок: 32-28-99 e-mail: lib4@penzacitylib.ru

г. Пенза: ул. Краснова, 45

Составитель: Бабкина О. В.



Мария Михайловна Киселёва

Пенза, 2023

Мария Михайловна Киселева (1798-1887)великая полвижнина благочестия, масштабы благотворительности которой еще при жизни приобрели мировую известность. Она происходила из княжеского рода Чегодаевых и состояла в браке с Александром Григорьевичем Киселевым (1781– 1847) представителем знатной И прославленной дворянской фамилии. Беспредельная любовь к Богу и ближним, милосердие и сострадание к больным, бедным и обездоленным людям были главным смыслом жизни супружеской четы. После смерти мужа Мария Михайловна целиком посвятила себя делам благотворения. Только в Пензе ею было построено два корпуса богадельни (ныне в них размещаются больницы на улицах Куйбышева, 33 и Красная, 23).



По собственному признанию М. М. Киселевой, организация богадельни И забота призреваемых были главным делом ее жизни. В своём завещании она оставила на нужды богадельни значительную сумму. Много средств Мария Михайловна вложила в строительство украшение И храмов, монастырей, духовных училищ не только в самой Пензе и уездах, но и в других губерниях

России и за рубежом. М. М. Киселева много жертвовала на святую Гору Афон, и особенно Афонскому Андреевскому скиту. Ее благотворительность распространялась на святые места Палестины и Сибири. На Храм Гроба Господня и Русскую Духовную Миссию, на нужды богомольцев она посылала большие пожертвования.



Многообразие благотворительных деяний Киселевой коснулось и одной из важнейших сфер духовной деятельности - образования. В 1865 году она пожертвовала Пензенской епархии свою городскую усадьбу для женского училища. Ей мы обязаны появлением нового здания Пензенской духовной семинарии, которое ныне занимает Пензенский государственный университет (первый корпус). До наших дней сохранился дом, в котором жила Мария Михайловна (ул. Красная, 38). Она действительным являлась членом Императорского Православного Палестинского Общества, входила в состав Пензенского совета попечительства о бедных, состояла в Пензенском управлении Российского Общества попечения о раненых и больных во время Русско-турецкой войны 1877-1878 годов.

За свою благотворительность Мария Михайловна была удостоена российского ордена святой Екатерины, греческого ордена Спасителя. Она вошла в почетный ряд кавалерственных дам России, в 1881 году ей было присвоено звание почетной гражданки Пензы. Вот только несколько примеров благотворительной деятельности великой подвижницы:

1849—1952 гг. — в Спасо-Преображенском мужском монастыре Пензы построен Троицкий храм;

1857 г. – построен храм в честь Владимирской иконы Божией Матери в с. Кривозерьевка Пензенского уезда;

1862 г. — основана Параскево-Вознесенская женская обитель в д. Пайгарме Инсарского уезда Пензенской губернии. В 1884 г. была переименована в Параскево-Вознесенский женский общежительный монастырь.

Здесь перечислены лишь наиболее выдающиеся и общественно-полезные дела Киселёвой, но были и добрые дела, совершённые ею тайно. Мария Михайловна всегда заботилась о вдовах и сиротах и спешила на помощь всем, кто в ней нуждался, никому не отказывая в помощи.

